

快递“不打烊”“年味”送到家

通讯员 周亭松 冯维桦

雪落安康，飞花曼舞，龙年新春平添祥瑞之气。大街小巷，行人如织，流动往来尽显浓浓年味。2月12日，农历大年初三，汉滨区外卖骑手李浩然身披蓝色工装，脚踏轻快“电驴”，自在穿行于楼宇厦巷、寻常巷陌，走金州路、入南马路、经兴安路、到天龙巷，取餐、检查、装箱、送达。车水马龙之中，骑手行色匆匆。头盔口罩之间，一双大眼炯炯有神。

“辛苦，肯定是辛苦的。但是，多劳多得嘛！”31岁的李浩然入职安康惠联正餐饮服务有限公司“饿了么”团队3年多。作为专职送餐的“外卖小哥”，李浩然既是“交通地图”，更是“美食宝典”。偌大安康城，哪里有好吃的，什么时候拥堵，怎么走方便？所有答案都在李浩然的“存储器”里，工作中实时读取，随机应对。

“下雨下雪我们更喜欢，因为恶劣天气人们不愿出门，所以订单量比较多，我们就多跑一点。风浪越大鱼越贵啊，哈哈！”到了充电时间，李浩然半开玩笑地说，多则十几个小时，少的话也不低于八小时，每天能跑150到180公里，月收入六七千元是没有问题的。

中午是外卖骑手们最忙碌的时候，这是顾客的午餐时间。李浩然常常送一单又一单。有时，公司会在同一时间段派来多个订单，他需要尽可能快地去多个店家取货品，再按路途远近分别送到不同的地方。

“平时每天三四十单，逢年过节的话，平均每天能接七八十个订单。遇到没有电梯的小区，几趟下来，气喘如牛。”



李浩然正在送快递

说完，他又哈哈大笑起来。

累，但有价值。三年来，李浩然越来越真实地体会到了这个职业的归属感。难事有人管，日常有团建，集中培训、节日慰问、各种活动让大家感受到家的温暖。“公司党支部最近正在发展党员，我已经写了申请书。”李浩然说。

安康惠联正餐饮服务有限公司城市经理张筱雯介绍：“去年10月，党支部成立后，我们会定期组织相关活动，提升了整个团队的凝聚力。通过交流发现，外卖行业员工对自

己工作的认知，并不像一般人想的那样。”

2023年，汉滨区委组织部、区市场监督管理局对全区外卖配送群体进行了摸底排查，深入了解外卖配送行业人员情况、用工模式、运营状况、党员信息，建立了党建数据库。组建“饿了么”和“美团”两个新兴业态、新就业群体党支部。

“通过晨会、微信群、微党课等线上线下形式，持续强化支部党员、预备党员、积极分子政治理论学习。”区市场监督管理局网络交易监管股股长、安康美团外卖党支部书记罗军说：“我们激励外卖骑手担任‘食品安全移动网格员’，充分发挥外卖骑手无处不在的生力军作用，为群众身体健康和城市文明创建贡献力量。”

在安康中心城区，共有“饿了么”“美团”外卖送餐公司3个，有李浩然这样的外卖骑手617人，管理人员49人。他们不仅把送外卖当作一份临时差事，骑手们也对自己工作饱含深情——不闯红灯、礼让行人，安全第一、参与监督——这是他们的承诺，也是新的“骑士”精神。

春节前夕，区委组织部、区市场监督管理局负责人前往外卖骑手党支部走访慰问，向“外卖小哥”送上节日问候：“祝骑手们龙年大吉，顺风顺水！”

过年值班表上，李浩然的名字清晰可见。

春风中，“骑士”们龙行龘龘，快马加鞭，将使命送达，让承诺兑现。

新春走基层



陈有兵在工作

方向盘上过春节

通讯员 冯文波 刘亚楠 刘梦琪

“叮铃铃……叮铃铃……”一阵急促的闹钟，催醒了公交车师傅陈有兵。2月10日，农历正月初一，凌晨5点10分，窗外天还未亮，寒意袭人，作为安康城区1路公交车驾驶员，陈有兵开始了新一天的工作。

洗漱、吃饭、出门……6点30分，他熟练地驾驶公交车驶离始发站，开始了当天的往返旅程。

“1路公交车连接安康火车站、城东客运站和地质队，全长11公里，单趟运行42分钟，每趟间隔大约10分钟。这是江北到江南的重要交通线路，平时上下车的乘客很多，今年春节更是如此。我们已经做好了应急预案，会根据大数据预测来适时调度司机和车辆，满足乘客需求，确保大家安全回家。”安康市公共交通有限公司总经理熊卫军如是说。

“新年好！”“新年快乐，您辛苦了师傅！”……上车的乘客纷纷向首班公交司机送上新春的祝福。

“过年好啊，都好、都好。”陈有兵微笑着回应，心中暖融融的，乘客的这些祝福总让他感到十分欣慰。为了应对晚高峰的客流，陈有兵主动调整班次，从第二班调至末班车。晚上7点半，发车时间到了，他看到出站口大批旅客刚出来，于是他赶快下车，到出站口吆喝着：“有没有乘坐1路公交车的乘客？这是最后一趟公交了，请抓紧时间上车。”这时只见大家提着大包小包争先恐后地往车上跑，“请慢点儿，别着急，往里面走。”这就是公交人的故事。在这个特殊的春运期间，他用自己的细心和耐

心温暖着每一位乘客的心。

“严禁携带危险品乘车，请大家坐稳、扶好，看好自己的物品。”他一边说着，一边打开箱包检查危险品。在确认站前没有其他乘车的人后，他提醒大家坐好、扶稳，并时刻注意自己的随身物品。此时，时间是晚上7点，他缓缓驾驶车辆离开站台。

下一站到达时，有几个人推着残疾人车来到门口，陈有兵急忙走过去，搀扶老人上车，并帮助安置残疾人。他们感激地说：“谢谢，师傅您真温暖。”陈师傅回应：“接你们回家我很高兴，不用谢。”

每天早上6点多开始发车，晚上8点多收车。每次进站，他都会靠近站台，提醒乘客上车时注意安全。他的声音一直伴随着乘客，赢得了许多赞誉。

他们的温暖和关爱如同春运路上的一道亮光，照亮了人们的回家之路。在春节彩灯的映衬下，他目光坚定地注视着前方，每每语气柔和地说：“请把东西整理好，大家坐稳了，我再出发。”他深知，作为公交司机，他不仅承担着将乘客安全送达目的地的责任，还代表着城市的形象和服务水平。

陈有兵自2004年参加工作以来，已经19年了。他从事行业评为“见义勇为”先进个人。

“多年来，他无旷工、无事故、零投诉，始终服从领导安排。遇到紧急或危险的情况，他会主动请战，并且总是能够圆满完成任务。”安康市公共交通有限责任公司车队队长寇邦说。

“我已经18个年头没有在家里过春节了，作为一名公交车驾驶员，我们最辛苦的就是节假日，尤其是春运期间，我们的工作量比平时翻了几倍。选择了这个工作，家里人也非常理解，把乘客平安地送到目的地，也是一种成就。”陈有兵高兴地说。

今年的卤味分外香

通讯员 周亭松 梁小孟

2月8日，农历腊月二十九。秦岭腹地、高速路边。汉滨区谭坝镇松坝社区卤味飘香，年味渐浓。

这一天，对于社区居民吴昌全而言，可谓双喜临门——告别煤气罐，燃气通到家，这是一喜；新灶新气象，卤肉备新年，这是二喜。

“我们已经安装、检测完毕，你可以点火了！”身着红色工装的技术人员对吴昌全说。

“嗒嗒嗒——嗒嗒嗒嗒”，一阵清脆的声音过后，淡蓝色的火焰从灶芯喷出，熊熊燃烧像蓝色的花朵绽放。崭新的灶具可鉴人。透过火光，黑色面板上倒映吴昌全的笑容清晰可见，“没想到我们这深山里的人也能用上天然气，真是前进了一大步。我准备好了鸡腿、香肠、猪蹄子，还有好多肉。今天把它们全都卤了！”

进步，其实是量变到质变的过程。2023年初，燃气通到社区那会儿，吴昌全用“智慧”的眼神持久观望——怎么使用？怎么收费？安不安全？划不划算？……吴昌全心中的问号排了一长串。

每立方气3块8毛，比煤气罐好，有自闭阀安全可靠——经过近一年时间的“考察”，吴昌全终于下定决心：自己也要前进一步。

不到4000块钱，还送燃气灶及配件，包安装到户，包点火成功。这样的实惠，吴昌全可不想再错过。他掰着手指数算账，“我打听过好几户，过去家里做饭一个月用一罐气110块钱，现在用天然气每月基本上就是20多块钱。再也不用扛着煤气罐吭哧上楼了。”

谭坝镇松坝社区是一个跨区域、综合性集中安置社区，有1594户5672人。社区群众

大多由周边镇村搬迁而来。打赢脱贫攻坚战，开启幸福生活。社区持续清洁能源基础设施建设，推广使用清洁环保，整治提升人居环境。目前，谭坝镇松坝社区、谭坝社区、马河社区已完成200多户管道安装，越来越多的农村群众用上了天然气。

“推进气化乡镇是建设和美丽乡村、办好民生实事的有力举措。作为全区首个整体推进农村天然气安装使用的试点镇，谭坝镇按照‘政府统筹、部门指导、企业实施、镇级负责、群众自愿’原则，有序开展乡村公共基础设施建设，不断提升农村群众幸福感。”谭坝镇副镇长李世昌说。

落实燃气下乡要求，实施乡村清洁能源建设工程。汉滨区启动乡镇燃气工程项目。一期工程在谭坝镇后沟村建成储气站1个，铺设储气站至松坝、谭坝两个社区的10公里管网，入户管网已经安装到位。

“从气站日常巡检到用户末端维护，我们严格按照标准执行，24小时服务，确保用气安全。”安康中嘉能（汉滨）燃气有限公司总经理惠生财说，二期项目大河、中原、沈坝等镇燃气工程正在加紧建设，争取让更多农村用户早日用上安全、实惠的清洁能源。

漫步在松坝社区的主干道上，卤肉的气味由远及近、随风而至。深吸一口气，真香！



居民用天然气做饭

非遗献瑞迎春来

通讯员 党发金 赵培培 崔一帆

带着马扎，听戏喝茶，是刻在安康人骨子里的过年传统，为了让广大戏迷在家门口就能看大戏，腊月二十六至正月十五，安康中心城区为广大市民献上29场文艺演出，其中，作为首批国家级非物质文化遗产保护项目的汉调二黄更是万众期待的传统大戏，在人民群众精神文化生活中占有重要地位。

“看汉调二黄是我们老一辈人过年必不可少的娱乐活动，从小听到大，小时候看演出的机会少，大家都去看个稀奇，现在老了倒是品出味儿来了。”观众刘老爷子笑呵呵地说。台下观众看得入神，台上演员演得精彩，一颦一笑皆是韵味，一招一式尽显风采。

“春节前后是演出的高峰期，这时候场次多、观众也多，是让更多人了解咱们汉调二黄文化、感受汉调二黄魅力的好时机。我们最近都在加班加点抓紧排练，力求每一处细节精益求精，每一个节目完美呈现。”汉调二黄市级代表性传承人、汉滨区汉调二黄文艺社社长高锦萍说。

高锦萍从父亲高才手中接过汉滨区群艺社已经有36个年头了，这是安康第一个汉调二黄业余社团，社团汇聚了万千安康人对于汉调二黄的热情。发展至今，社团内已经拥有一位汉调二黄国家级传承人和三位市级代表性传承人。

“一年难得热闹这么几天，有这么多的演出机会，可不敢让我给错过咯！”身体

抱恙本应在住院的社员郑清贵一边换下行头一边和旁边的搭档闲聊，“我刚刚京二胡拉得还可以吧，感觉精神比身体健康的时候更好了，要我说观众和舞台才是最好的良药……”

“这个是什么呀？二胡吗？”演出结束正在后台收拾设备的王新平闻声抬头，一个手拿糖葫芦、头戴醒狮帽的小男孩正指着旁边的京胡问，这一问可就问到了自己的专业上：“这个叫京胡，刚刚你在舞台上有没有看到唱戏的时候，旁边就是京胡和三弦伴奏的。”

“是不是这样？”小男孩略带笨拙地摆起了动作，嘴里唧唧呀呀地唱了起来。

“虽然，快把你的三弦取出来来一段！”老杨，快把你的三弦取出来来一段！“虽然小男孩的唱腔与真正的汉调二黄表演相去甚远，但王新平还是很高兴地叫来了搭档一起为他伴奏……”

“虽然是个小娃娃还不懂事，但不能漏掉任何一个好苗子嘛，万一这个小娃娃是真的喜欢咱们汉调二黄呢？谁还不是从一开始的好奇和喜欢开始的。”王新平笑得合不拢嘴，他把帽子往头上一戴，转身赶往排练室的方向，为下一场演出做好准备。

汉调二黄是一个具有生命力的古老剧种，是中国戏曲艺术的一块“活化石”，是安康地域传统文化的瑰宝，也是安康人民情感表达的重要载体。安康的春节永远少不了汉调二黄的身影，在这片土地上，汉调二黄与市民群众的故事还在持续上演……

(图片由汉滨区融媒体中心提供)

山村敬老院的年三十

通讯员 汪海玉 陈雅欣

“又贴歪了”“靠左边一点”……2月9日，农历兔年年三十，14时许，汉滨区谭坝镇中心敬老院内，老人们热热闹闹地张贴着春联。

这是孤寡老人柳英义在敬老院过的第5个除夕，今年73岁的他是敬老院首批入住居民。

“今晚睡一觉，我就74岁了。”老人笑着说，院里一日三餐很方便，吃得也好，过年还有压岁钱。

谭坝镇位于安康市北部，距市区40公里，位置偏僻，境内梁坝起伏，沟壑纵横。2019年8月，政府为照顾孤寡老人，成立谭坝镇敬老院。负责人党志杰介绍，费用支出均由民政部门承担，供养对象主要为农村无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养义务人的老年人。

“目前供养院民81位。”党志杰说，“我们早早就准备了过年的饭菜和糖果，今晚要一起吃年夜饭、包饺子、看春晚，明天大年初一还要为大家穿新衣服、发压岁钱，老人们不容易，我们要

让他们在节日里不孤单，找到‘家’的温暖。”

双人间窗明几净，屋里收拾得十分整洁。二楼楼单元第九宿舍内，72岁的齐应青正在工作人员的帮助下试穿新衣服。

“过年了穿上新衣服，政府还给发压岁钱开心！”他像个孩子。

85岁的袁维金把院子扫了又扫，不时念叨着“过年好。”工作人员过年时在旁边打趣说：“老袁，高兴不？”袁维金“嘿嘿”一笑，径自走向厨房，仍念叨着，“过年好。”

在厨房内，工作人员忙碌着准备年夜饭。自敬老院成立，冯久兰便在此负责老人一日三餐，她每年都会与老人们一起过春节，“咱们做这个工作，会尽最大努力让老人们吃得舒适。”

香味从厨房飘出，冯久兰和工作人员忙着择菜、切菜、炒菜、摆桌椅……袁维金和几个老人一起帮忙，大家默契配合，一双双巧手不停地忙碌着，很快，



敬老院老人领到新年红包

一盘盘香气扑鼻的菜摆上了桌子。10人围坐一桌，红烧肉、清蒸鱼、炖猪蹄、八宝菜、炒时蔬、糖果瓜子，一样不少。“团圆饭大家坐在一起才有过年的感觉啊！”袁维金咧咧嘴笑了。

窗外寒风呼啸，屋内暖意浓浓。“这里就是‘家’。”袁维金说，“年夜饭吃席，明儿还有饺子，大伙儿在这一起过年，比在家里更热闹。”



小孩体验汉调二黄道具



汉调二黄表演

“好！唱得真好，好久没看到这么好的戏了……”2月10日，农历正月初一，汉滨区金州广场“汉滨区第二十六届春节优秀民间艺术节暨第十六届非物质文化遗产保护节”活动现场人山人海，一出经典汉调二黄大戏《龙凤呈祥》正在上演，戏迷邓先生看得入迷，看到精彩处，忍不住喊出声来。